

# LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 cént.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XXXI.—Núm. 10.221.

SUSCRIPCION Un mes. . . . . 3 pesetas.  
Extranjero (trimestre) . . . . . 10

Palma, Viernes 25 de Abril de 1924

REDACCION Y ADMINISTRACION  
San Bartolomé, 82. — Teléfono n.º 6.

TEATRO LIBROO.

Hoy GRAN DEBUT

## Marasso - Sokolova

y la segunda y última jornada de

### LAS DOS HUERFANAS

¿Quiere V. adquirir lo más selecto en NOVEDADES?

VISITE LOS

Grandes Almacenes

SAN JOSE

DE VDA. IGNACIO FIGUEROLA

Casa única sin Sucursales

DEL MOMENTO

### Insistiendo en un ruego

Hace unas semanas nos ocupábamos de la resolución que la Dirección General de Contribuciones dictó respecto a la instancia que le fué elevada por la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, solicitando que se eximiera a los propietarios del término de Palma del recargo del 50 por ciento de la contribución al Estado, con cuyo recargo se castiga el olvido en que incurrió el Ayuntamiento no procediendo en tiempo hábil a la formación del Registro Fiscal.

En dicho comentario proponíamos que la misma petición se formulase al Directorio.

Basándonos en que la resolución dada por la Dirección de Contribuciones a la instancia que le fué elevada por la Cámara de la Propiedad solicitando se eximiera a los propietarios del término de Palma de la responsabilidad que sobre ellos pesa por omisiones en que incurrió el Ayuntamiento, resolución que ha denegado la demanda formulada, se fundamentaba en que la Administración Pública no puede apartarse de los preceptos de la Ley y que no tiene facultades para conceder excepciones, y apreciando como no podíamos dejar de hacerlo la plena razón del fundamento alegado, proponíamos que aquella misma instancia fuera elevada al Directorio Militar puesto que éste está revestido de facultades omnímodas, y podría apreciar las razones poderosísimas que se alegaban para que sean eximidos los propietarios de fincas enclavadas en el término de Palma de la responsabilidad que les ha irrogado, no una falta o una omisión propia, sino una omisión cometida por el Ayuntamiento, el cual debería ser en último término responsable, ya que aya fué la falta.

Creamos y mantenemos plenamente nuestro criterio, que no habría de ser difícil hacer comprender al Directorio Militar la improcedencia del castigo que van a sufrir los propietarios del término de Palma, puesto que es fácil exponer la injusticia que supone el que por faltas cometidas por uno se castigue a otro que no tuvo arte ni parte en la falta que se castiga.

Y aún resulta este caso más paradójico: no solo no se castiga al culpable sino que éste en lugar de ser castigado resultará beneficiado en la forma como se pretende sancionar la falta.

El Ayuntamiento participa en un tanto por ciento sobre la recaudación de la contribución, y por consiguiente se le lleva a término el aumento del 50 p. sobre la contribución del Estado, por culpa de la omisión cometida por el Ayuntamiento, esto que es oportuno de la recaudación verá aumentados sus ingresos.

Hace ya, como llevamos dicho, unas semanas que propusimos que la misma instancia que fué elevada al Director General de Contribuciones y que éste denegó por no estar en sus atribuciones el atenderla, fuere dirigida al Directorio Militar, y toda vez que esta instancia se formuló no en el sentido de que recayera sobre otros la responsabilidad que

se exige a los propietarios sino que se formuló en el sentido de que se eximiera a éstos de tan injusta sanción, entendimos que incluso el propio Ayuntamiento al igual que las demás corporaciones oficiales, debía hacer esta gestión defendiendo unos intereses que van a ser injustamente lesionados.

Que sepamos, no obstante el mucho tiempo transcurrido no se ha hecho nada en este sentido.

La Cámara Oficial de la Propiedad, ha solicitado del Ayuntamiento que renuncie al beneficio que por tal castigo recibirá en la participación de la recaudación de contribuciones.

Más que esto—que nos parece bien que se gestione en el caso de que no sea posible conseguir que se exima a los propietarios de aquella responsabilidad que da lugar a dicho beneficio—quisiéramos que todas las corporaciones oficiales que por su carácter vienen obligadas a la defensa de los intereses públicos, y particulares de la ciudad, se interesaran por esta cuestión y expusieran claramente el caso al poder público haciéndole ver la improcedencia de este castigo, que si no se evita muy pronto se hará efectivo, y enonces si llega el caso, las fuertes quejas de los contribuyentes—que de ordinario no se enteran de estas cuestiones hasta que se las presentan traducidas en cifras en los talones de la contribución—probarán la razón de nuestra insistencia.

### - Variedades -

La correspondencia del millonario Ford

El multimillonario Henry Ford, que es el mayor industrial del mundo, recibe al día 1.500 cartas, lo que representa medio millón al año, que son leídas todas por Mr. Lihold, el secretario de Ford, ayudado por doce vice-secretarios que el margen de cada carta, resumen en pocas palabras, el objeto de la misiva, puesto después al examen de Lihold, que, a su vez, lo expone a su principal.

Se calcula que las samas peticiones por estas cartas, en un año, ascenderían a la cantidad de cuatrocientos millones de dólares. No son raras las cartas de veinte páginas, que son verdaderas biografías en regla, con el estado de familia del solicitante. Clientes de mujeres casadas piden a Ford dinero para pagar las deudas contraídas a espaldas del marido. Un porcentaje no despreciable está representado por los genios desconocidos que piden el dinero necesario para llevar a buen término su invento.

Los solicitantes son, sobre todo, americanos y canadienses; pero no faltan los japoneses y los chinos. La India es el único país cuyos habitantes no se han mostrado inoportunos hacia el multimillonario americano. La carta más original que Ford ha recibido es la de una institutriz americana. El contenido se puede resumir en estas palabras: «Haced el favor de dejarme mil dólares y de emplearlos a mi nombre en vuestra industria. Cuando los mil dólares se hayan convertido en cien mil, tendré la bondad de mandármelos después de haberlos, se entiende, reembolsado vuestros mil aumentados con los intereses relativos. No se sabe si Ford contestó a esta carta.

El bautismo demasiado caro.

Un autor que comienza su carrera teatral, llega con una comedia a un empresario de Madrid (es la segunda vez que estrena en el mismo teatro en esta temporada).

El empresario lee la obra.

—Está bien—dice.—El título es el que no me gusta. ¿Por qué no la titula usted... tal cosa?

—Como usted quiera, don Felano.

—Sí, la titularémos... tal cosa. Pero como en esta comedia hemos colaborado juntos, la cobraremos a medias.

Historico y reciente.

Cosas curiosas

Los tranvías movidos por el aire líquido han sido ya probados satisfactoriamente en Zurich.

En el curso de su vida, un hombre de 84 años, a poco que sea activo, ha andado tanto como si hubiera dado diez veces la vuelta al mundo.

### La gloriosa vejez de Anatole France

El mundo de las letras celebra el cumplimiento de los ochenta años de Anatole France.

Su obra es traducida a todas las lenguas. Internacional es su prestigio. Anatole France ha reunido en su genio la flor de la cultura antigua, las imaginaciones de la Edad Media, el espíritu de los humanistas franceses, y el tono del siglo XVIII.

Es el principio del bello lenguaje. Tiene la incomparable claridad de Voltaire y la fluidez voluptuosa de Renan. Sus palabras escogidas y puras, sus cadencias, su arte de definir y de pintar, le han permitido recoger en sus libros todos los juegos del espíritu, los más fantásticos y los más profundos, los más refinados y los más graves, y su pluma, ágil y ligera, añade con su naturalidad a cuanto toca una adorable poesía.

Familiar de todas las épocas, erudito con sencillez, Anatole France se encuentra cómodamente y como en su propia casa, en todas las edades donde han amado y sufrido los hombres. Lo mismo se pasa en el jardín de Epicuro, como un griego de la decadencia, la túnica medio caída, coronado de laureles, que encuentra palabras encantadas para hablar de San Francisco de Asís, tierna e ingenuamente sensible, que guiaba a los nombres hacia la felicidad por el camino de los sueños interiores. Del mismo modo es también el vigoroso e implacable pintor de la Revolución.

Con mister Bergeter, Anatole France se transforma en un esp. cador perspicaz e irónico de la historia contemporánea. Tan querida le es Alejandría como los muses del Sena; de Florencia, cuyas colinas fueron formadas por un dios artista, habla con magníficas palabras. Sus ojos han contemplado cuanto de bello ha producido el universo; su espíritu ha meditado sobre todas las locuras y todas las noblezas del nombre.

En el admirable cortejo de los personajes creados por Anatole France, tres se nos imponen principalmente, como si en los tres se simbolizase todo cuanto nos ha querido enseñar. Uno de ellos es Jerónimo Colguard, hombre libre dentro de una humilde condición, de una indulgente sabiduría y de un generoso escepticismo, que no acepta ninguna creencia sin examen, filósofo y cristiano de corazón y de alma cándida, uniendo en una incomparable amalgama el epicurismo que nos guarda del dolor y la santa simplicidad que nos lleva a la alegría.

Poco respetuoso, pero modesto, atrevido y pacífico, desdeñaba a los hombres con ternura y trataba de enseñarles que no poseyendo nada grande más que su capacidad para el dolor, no pueden encerrar dentro de sí mismos nada más útil y bello que la piedad.

En Catalina, la enojosa tan sabrosa y bonita, hermanita un poco simple de madame Marta Belléme, de Thais y de tantas otras figuras encantadoras en las que su pintor se ha complacido en ver el símbolo de la Naturalidad de sus fuerzas

cándidas y temibles a la vez, de sus instintos impercederos, de sus crueldades y de sus consuelos.

Y es finalmente el joven Evaristo Gamello, mozo irreflexivo que cree en las palabras, que teme la agitación por actividad, que pretende reformar a los hombres y sociedad, y cuya ardiente y turbadora voluntad que producirá más que catástrofes. Anatole France desconfía de este mozo insensato, que lleva al viejo mundo la turbación de la acción. Ante Catalina su autor se enterneció, enamorado de su belleza rubia y de su eclosión voluptuosa. Pero sobre todos ama a Jerónimo Colguard, ese sabio que sabía que toda la belleza del mundo está expresada por la frescura de las aguas, el estremecimiento de un hombre y las masas públicas.

### Las relaciones entre el Vaticano y la Argentina

Roma.—A propósito de las divergencias surgidas entre la Santa Sede y la República Argentina, se ha declarado en los círculos vaticanistas que la elección de monseñor Andrea para arzobispo de Buenos Aires fué hecha pública por el Gobierno argentino antes de que la Santa Sede pudiese informarse, como es costumbre hacerlo, sin reconociendo los méritos y buenas dotes de monseñor Andrea.

La disposición de la Santa Sede fué hecha pública por el telegrama que dirigió al Papa el Presidente de la República Argentina, rogándole que rectificase su decisión, al que contestó la Santa Sede que monseñor Andrea había presentado por dos veces la renuncia al arzobispado.

El Vaticano reduce a estos dos puntos de vista la causa del conflicto, no oyendo que deba complicarse en él ni al mundo en Buenos Aires ni al ministro de la Argentina en Roma, que de nada son responsables.

El Vaticano, asegura, además, que monseñor Silvani, secretario de la Nunciatura, y el jesuita P. Bianco, a los que el Gobierno argentino acusa de haber dirigido en las revistas de Buenos Aires una campaña contra el presidente de la República, son extraños al asunto.

### POR TELEGRAFO

## Asesinato de dos ambulantes de Correos. La atención está puesta sobre Piqueras

Actuación del Juzgado militar Madrid 24 (11 m.) (Urgente)

El juez militar que entiende en el sumario abierto contra Sánchez Navarrete y el fiscal señor Piqueras han conferenciado anoche y se pusieron de acuerdo respecto de las investigaciones que se habían de practicar para iniciar el sumario.

Del resultado de las diligencias que se han practicado, resulta que han visitado al general Moló, comenzando los trabajos.

Hoy dedicarán atención a Honorio Sánchez, al cual se cree se entregará inmediatamente a las autoridades.

Desde luego se le interrogará extensamente y también a Sánchez Navarrete.

A éste, por ahora no se le trasladará a las prisiones militares y continuará en la Dirección General.

En un piso de la Dirección general se ha instalado una dependencia para el juez y el fiscal para que realicen los trabajos, funcionando además, el Juzgado militar en la Dirección.

Registro en casa de Honorio Madrid, 24 (10 30 n.)

En el registro practicado por la policía en casa de Honorio Sánchez se ha encontrado de 700 pesetas, de dos meses nuevas una de ellas comprada recientemente en un establecimiento de la puerta del Sol.

Paco Piqueras, era un jugador Todos los informes recibidos de Daimiel, Ciudad Real y Valdepeñas coinciden en que Paco Piqueras siempre estuvo envuelto en cuestiones de juego.

Como jugador de ventaja tuvo muchas reventas.

Parece que es hijo natural de un banquero de Valdepeñas, muerto ya.

Después de muerto el banquero la madre de Piqueras hizo vida marital con un individuo apellidado Moral, estableciéndose en el pueblo de Daimiel. Entonces tenía Piqueras unos 14 años de edad.

### Fascistas y comunistas se pelean a estacazo limpio

París 22.—El corresponsal de la Agencia Radio en Niza comunica que con motivo de la bendición de una bandera fascista se han producido graves incidentes.

La Unión de Sindicatos obreros de los Alpes marítimos y la Asociación de mutilados extremistas habían anunciado que estaban dispuestos a impedir la ceremonia. Cuando los grupos fascistas empezaron a llegar ante la iglesia de San Jerónimo, donde debía verificarse la bendición, se encontraron con una numerosa contramanifestación, en la que predominaba el elemento italiano.

A pesar de las protestas, los fascistas pudieron penetrar en el templo acompañado del ómnibus de Italia y dos vicecónsules. Pero pronto se produjeron colisiones aisladas, cambiándose numerosos estacazos entre los dos bandos.

Terminada la misa, y cuando los fascistas se retiraban con sus banderas, los comunistas y sindicalistas intentaron arrebatárselas, entabándose una verdadera batalla, de la que resultaron numerosas personas heridas de arma blanca y de fuego.

La policía rehusó a los manifestantes; pero el consul general y otros fascistas quedaron bloqueados en la iglesia. Se llamó con urgencia al prefecto de los Alpes marítimos y a la Gendarmaría.

A todo esto la afluencia de manifestantes iba creciendo en las calles vecinas. La policía tuvo que acordonar la iglesia. Al cabo de media hora, el prefecto de los Alpes marítimos se personó en el lugar del suceso con refuerzos de policía. Se formó un piquete de Gendarmaría a caballo, que permitió la salida de la iglesia del consul y las otras personas. Los comunistas y antifascistas empezaron a tirarles piedras, recordándose la lucha. Sonaron muchos tiros que sembraron el pánico entre el público.

Niza 22.—Continúan las detenciones a consecuencia de la colisión registrada ayer entre fascistas y comunistas. Se instruye activamente el sumario para depurar responsabilidades.

A los fotógrafos se les ha facilitado las fotografías hechas en el gabinete de la Dirección general de Seguridad que defieren poco de las publicadas por la prensa.

Es inexacto que Honorio esté afectado completamente; tiene bigote recortado a la inglesa y aparece despenado, con la cara de cansancio. Está sentado y lleva traje negro.

El Juzgado militar.—Sus actuaciones;

El Juzgado militar ha quedado instalado en la Dirección general de Seguridad y continúa las diligencias sobre todo lo actuado.

Acuerda Sánchez Navarrete espera el Juzgado que pronto se le entregará las actuaciones realizadas por la policía y sobre la detención de Honorio Sánchez.

Llega otro detenido

En el expreso de Cartagena llegó escoltado por la benemérita, y esposado, el detenido allí, Tito Simón Navarro.

Parece confirmarse que no tiene este relación en el crimen del expreso de Andalucía y que se trata de un cartista vulgar.

Los billetes que se le han encontrado proceden de un golpe de mano dado recientemente.

Mas noticias de Piqueras

Madrid 24 (12 n.)

Dicen de Martos que al recibirse allí noticias de la detención de Piqueras produjo sensación.

Estos días estuvo allí hablando con varios amigos y dijo que se marchaba a Linares y a otros les dijo que se proponía marchar a América, de donde regresaría rico.

Las personas que le conocían le consideraron capaz de todo.

Registro en la casa de Piqueras

Jauén.—Las fuerzas de la guardia civil han realizado un minucioso registro en la casa que en Martos vive la madre de Piqueras.

Se guarda reserva acerca de esta diligencia.

Piqueras en Ciudad Real.—Al fin se descubre.—Mas detenciones.

Ciudad Real.—Piqueras estuvo aquí el lunes y el martes de esta semana. Luego marchó a Puertollano.

Viste traje obscuro y abrigo del mismo color que el traje.

Primeramente dijo que se llamaba Luis Santamaría.

Los guardias le acosaron a preguntas hasta que exclamó:

—Acabemos de una vez. Soy el Piqueras que buscáis.

Se le ocuparon 1.500 pesetas y además billetes del ferrocarril de Puertollano a Mérida.

Ha sido detenido el amante de Piqueras, Ascensión Fernández Moreno y también a un amigo de Piqueras, apodado El Moreno y a la mujer de éste, Josefa Mendocina.

Se encuentran en la cárcel incommunicados y se les trasladará a Madrid.

Parece que a Moreno se le han encontrado algunas alhejas.

Ha incurrido en varias contradicciones.

Tarjetas y documentos

En las habitaciones del detenido Honorio Sánchez, de la finca La Alameda, se han encontrado muchas tarjetas de mujeres de vida galante y algunos documentos.

Navarrete sigue abatido.—Actitud del Cuerpo de Correos.

Madrid 24 (12 n.)

A última hora el Director General de Seguridad recibió a los periodistas y les dijo que no había nada nuevo.

El Juzgado militar continúa trabajando.

Sánchez Navarrete sigue muy abatido. Parece que al comunicarle la detención de Piqueras solo hizo un gesto, bajando la cabeza.

Los padres de Navarrete continúan enfermos de cuidado.

Parece que en el maletín que llevaba el equipaje Piqueras, se ha encontrado una crecida cantidad de dinero.

Ha circulado el rumor de que el Cuerpo de Correos piensa mostrarse parte en la causa contra los asesinos, y que nombrará en breve abogado.

Declaración de Honorio Madrid 25 (3 m.)

A la una de esta madrugada llegó a la Dirección general de Seguridad el Juzgado militar, reuniéndose con el Director general.

Se supone que la reunión será larga e importante.

Se asegura que en la declaración de Honorio Sánchez no ha negado que fue en el tren; parece que afirmó que no mató.

En prisiones militares

Sánchez Navarrete ocupa en las prisiones militares la celda n.º 14.

Se espera también que Honorio Sánchez esta madrugada ingrese en prisiones militares.

Detención de un periodista

Ha sido detenido un reportero que hace los sucesos en *Informaciones*, Sr. Sopena, por publicar unas notas en que decía que el Sr. Sánchez Molina era pariente de un policía.

El Director del periódico y los redactores estuvieron en la Dirección general de seguridad para protestar de la detención y haciéndose respetable al director de la noticia.

Se dice que se ha impuesto a este ocho días de arresto.

No se ha confirmado oficialmente esta noticia.

FABRA

FOOT-BALL ESPERANZA de S. Sebastián contra R. S. ALFONSO XI A las seis menos cuarto. SABADO y DOMINGO

Plaza de Toros de Palma

DOMINGO 27 DE ABRIL DE 1924.

Presentación de los auténticos, verdaderos y únicos

CHARLOT'S - EL CHISPA Y SU BOTONES

4 HERMOSOS NOVILLOS ANDALUCES 4 GRANDIOSO REGALO AL PUBLICO

6 MONEDAS DE ORO de diez dolares 6

Cada entrada llevará un número, para el sorteo. Para cada moneda se hará un sorteo.

Empresa E. PAGES.

INFORMACION

Peregrinación a Lourdes

Ya se han fijado en los sitios de costumbre los carteles anunciadores de la próxima peregrinación. Es la cuarta vez que los Mallorquines se incorporan a la magna peregrinación catalana para postrarse juntos ante la Virgen blanca de los Pirineos para pedirle gracias, favores y bendiciones en beneficio de las almas y salud para los enfermos, así para los que quedan en sus casas; como para los que quedan en sus casas; para hacer a la Reina de cielos y tierra dulce violencia y conseguir una mirada maternal sobre toda España y sobre Mallorca, y especialmente para solicitar con vivas ansias, de la Reina de la paz, la victoria decisiva de las armas españolas sobre el Rif y para que la Patrona de España, la Inmaculada Concepción conceda a su Alteza Real, el infante D. Jaime, uno de los angustiosos hijos de nuestros católicos Reyes el don inefable del habla y del oído. Al pie de la roca de Massaliella diremos a la Virgen Inmaculada: ¡Señora! ¡Qué hablo D. Jaime! ¡que oiga el hijo de nuestros Reyes! ¡Guardad! ¡desatad su lengua, abrid sus oídos!

¡A inscribirse, Mallorquines! pronto, antes que se complete el número de plazas disponibles. D. las de primera clase ya quedan muy pocas pasajes sin tomar.

¡A Lourdes! ¡Viva la Inmaculada! Avanzan los trabajos de bordar la bandera que ha de rendir Mallorca ante nuestra Reina y ante la Hostia consagrada. ¡Gloria al Santísimo Sacramento! ¡Honor a María Madre de Dios! —La Junta organizadora.

Historia de Felanitx

Editada por La Associació de la Cultura de Mallorca, se ha publicado un tomo titulado «L'Historia de Felanitx contada en els infants per Un amic seu».

Esta obra está cuidadosamente ilustrada con dibujos a pluma originales de don Mateo Oliver Capó.

Este trabajo ha sido editado a expensas de don Bartolomé Ferrer Villalonga, Presidente del Centro Balear de la Habana, y repartido entre los alumnos de las escuelas de Felanitx.

La charlotada del domingo

Pasado mañana tendrá lugar en nuestro circo taurino la inauguración de la temporada con la presentación de los cerros ómicos «Charlot's», «El Chispa» y «Su Botones».

Estos lidiadores son los creadores del toro bufo que llegaron a imponer con su arte y valor.

Luego les salieron al paso muchos imitadores que fueron desapareciendo discretamente de los circos taurinos dejando el campo libre a la cuadrilla que actuará el domingo en nuestra Plaza como genuina representación del toro ómico.

El festival anunciado para el domingo, además de contar con el sifidote de «Charlot's», «El Chispa» y «Su Botones» son los auténticos, tiene el de que éstos tendrán que entenderse con estado de respeto, pues los cuatro novillos que hay encerrados en los corrales han cumplido ya los tres años, por lo que los diestros recojedores se verán precisados a desenvolver su humor sin olvidar los principios técnicos del toro.

En dicho festival, terminada la lidia de los cuatro novillos se sortearán seis monedas de oro de diez dólares cada una, llevando cada entrada un número para el sorteo.

Tiro nacional

Tirada militar con pistola.—Resultaron premiados los señores Baillat, Fornés, Barceló, Lorenzo, Urgellés, Ribas de Pins, Perelló, Pisá y Zayas.

Durante la tirada asistió al campo la sección excursionista del Esperantista Club, de la cual forman parte buen número de bellas señoritas.

Tirada militar con fusil.—Al dar cuenta de sus resultados dejó de mencionarse al señor Cardá, al cual ha correspondido el premio 15.

Clasificación con fusil.—Empezó el día 21 y se terminará el próximo domingo 27, por lo cual se ruega a todos los señores tiradores que no dejen de matricularse en tiempo oportuno con objeto de que la puntuación que obtengan sirva para clasificarse en la de Honor.

Premios para la de Honor.—Además de los 21 ya mencionados se han recibido un reloj de mármol del Veloz Sport Balear, una cabeza artística del Real Club de Regatas y está anunciado el envío de un rifle de repetición cal. 44, fabricado por la casa Remington Arms de los Estados Unidos, el cual constitu-

yo un espléndido regalo de la Unión Española de Explosivos.

Una tarde de fiesta en el Asilo del Templo

En el salón de actos del Asilo del Templo, tuvo lugar ayer tarde una simpática fiesta dirigida por las Reverendas Hermanas de la Sagrada Familia.

El local se llenó por completo de distinguidas personas, resultando, casi insuficiente.

Fue interpretado el siguiente programa:

Juego de niños, titulado «El Goloso», que interpretó la sección menor y que resultó verdaderamente entretenido, haciendo pasar un buen rato a la concurrencia.

«Villa Tula», comedia en un acto interpretada por la sección mayor, siendo premiada la labor de la misma con insistentes aplausos.

«El Dormilón», juego rítmico, interpretado por la sección menor. El drama en dos actos «Santa Catalina» y una «Bacarola» cantada por tierno coro, con acompañamiento de piano. Dicha pieza musical fué interpretada con singular ajuste.

Terminó la función con el diálogo «El Niño Jesús y Santa Teresa», que fué espléndidamente interpretado.

Se hizo un sorteo de varios objetos resultando premiados los siguientes números: primero 3.262, segundo 2.032, tercero 1.359 y cuarto 2.802.

La Comunidad deseosa de complacer a las muchas personas que por falta de sufriendo del local no pudieron asistir al acto, nos aplausan hagamos público, que se repetirá el domingo y lunes próximo, cuyas papeletas de entrada se facultarán en la portería del benéfico establecimiento.

Asuntos Municipales

A las 12 y media de la tarde de ayer tuvo lugar en el salón de sesiones de este Ayuntamiento, la subasta para las obras de construcción de una alcantarilla en la calle de San Pedro y el asfaltado de dicha calle.

El tipo señalado para la subasta era de 10.038,75 pesetas.

Fueron presentados dos pliegos, que resultaron ser: uno de don Francisco Morey Castañer que ofreció tomar a su cargo dicho servicio por la cantidad de 8990 pesetas, y el otro de don Sebastián Crespi que ofreció efectuar dichas obras por la suma de 9390 pesetas.

La subasta fué adjudicada provisionalmente a don Francisco Morey, por ser su pliego el más conveniente para los intereses municipales.

Presidió la subasta el señor Alcalde, y estuvo presente el concejal designado por el Ayuntamiento don Guillermo Descaillar.

Por el Alcalde señor Salas ha sido convocada la Junta de Representantes de los pueblos de este partido, para proceder a la fijación definitiva del presupuesto de la Cárcel, correspondiente al próximo año de 1924-25.

Dicha reunión se celebrará el sábado día 26 a las 12, en primera convocatoria y no concurrendo la mitad más uno de los citados representantes, se reunirá en segunda convocatoria el inmediato lunes día 28 a la misma hora.

El Alcalde Sr. Salas nos ha explicado que hicieramos público que desde que se constituyó el nuevo Ayuntamiento no ha intentado mermar en lo mas mínimo ninguna de las atribuciones que por él fueron conferidas a los señores Tenientes de Alcalde y mucho menos las que corresponden a los señores Concejales Jurados.

No ha añadido que había dado orden al Comandante de la Guardia Urbana para que desde mañana todas las denuncias e infracciones a las Ordenanzas Municipales sean comunicadas a los Concejales Jurados, quienes las tramitarán conforme lo ordenado en el nuevo Estatuto Municipal.

Para mañana a las 12 y media ha sido convocada la Comisión de Sanidad, al objeto de proceder al nombramiento de Presidente y Vice presidente.

Junta Local de Primera Enseñanza

A las once de la mañana de hoy, se ha reunido en el salón de sesiones del Ayuntamiento la Junta Local de Primera Enseñanza, bajo la presidencia del vocal don Jaime Font y Montero y con asistencia de la mayoría de los señores vocales.

Han tomado posesión de sus cargos de vocales los nuevos concejales señores Valenzuela y Porcel.

Se ha procedido al nombramiento de vice presidente, habiendo sido elegido don Jaime Font y Montero.

Después se ha tratado extensamente sobre la graduación de la Escuela Prá-

tica agregada a la Normal de Maestras, instalada en el edificio que antes fué Colegio de los Padres Agustinos, del cual ocupará la citada Escuela la parte conveniente y necesaria.

Se ha acordado después, solicitar del Ayuntamiento, un crédito para gratificar a los profesores auxiliares de todas las Escuelas que tienen una asistencia de más de 50 alumnos, en vista de que ha sido prohibido a los maestros poder percibir gratificaciones particulares, de cuyo importe se pagaban los haberes a dichos auxiliares.

También se ha acordado que se proceda al estudio de un plan general para dotar de Escuelas Nacionales a esta ciudad y su término, conforme a las necesidades y de conformidad con las disposiciones vigentes.

Dimisiones y nombramientos

Al visitar hoy al Alcalde señor Salas, nos ha manifestado que en la mañana de hoy le había visitado el Teniente de Alcalde señor Agulló Valentí y visiblemente amargado y emocionado había puesto en sus manos la dimisión de su cargo de Teniente de Alcalde.

El señor Agulló, nos ha dicho el señor Salas, le ha hecho reiteradísimas protestas de adhesión y cariño a su persona y a sus procedimientos, más, le ha manifestado que no podía continuar ejerciendo dicho cargo debido a la situación de acaja con las actitudes últimamente adoptadas, que no se avenían con su modo de ser.

El señor Salas ha expresado muy mucho las manifestaciones del señor Agulló.

También nos ha añadido el Alcalde, que a los otros señores Tenientes de Alcalde dimitidos, las sustituirán los señores España Serra, Casanovas y Obrador, Torres y Riera Rocá.

Del Gobierno civil

Debido a órdenes que ha recibido el General Excmo. Sr. D. Enrique Martín Alcoba, gobernador de la Provincia, del gobierno, en la fiesta del primero de Mayo, no se permitirá manifestación alguna en la vía pública, pudiendo celebrarse en cambio los actos respectivos de costumbre.

El Baile del Real Patrimonio Excmo Sr. D. Enrique Sureda, ha escrito una carta al gobernador civil D. Enrique Martín Alcoba, manifestándole la posibilidad, según tiene entendido, de que con motivo de la fiesta del primero de Mayo se celebre una gira popular al monte de Bellver.

Hace notar el señor Sureda al gobernador, en dicha carta, que desde hace algún tiempo se le tiene prohibido las aglomeraciones de gente en el sitio de referencias, por lo que no le será posible permitir la realización en aquellos terrenos de dicha gira.

El señor gobernador se ha limitado a darsse por enterado de dicha carta, toda vez que el no ha autorizado gira o acto análogo que pueda tener el carácter de manifestación popular.

Hablando con el señor gobernador de asuntos relativos al Ayuntamiento, nos ha dicho que esperaba poder suavizar asperezas que venían denotándose, al objeto, de que el Ayuntamiento completamente de acuerdo pueda laborar en favor del engrandecimiento de Palma; cuya aspiración fué la misma que le guió, al constituir con los actuales elementos, que él considera de valía, la actual Corporación Municipal.

Esperamos el señor Martín Alcoba, conseguir su deseo.

EN EL CONSISTORIO

Sesión de la Comisión Permanente

Ayer tarde a las 6 y cuarto se reunió la Comisión Permanente bajo la presidencia del Alcalde señor Salas y con asistencia de los vocales señores Moragues, Valenzuela, Agulló, Font, Llompart, Villalonga y Moranta.

En los bancos del público, ocupados por numerosa concurrencia, entre la que figuran algunos señores concejales, toma asiento el primer Teniente de Alcalde señor Descaillar Montis.

Abierta la sesión se procedió a la lectura del acta de la sesión anterior, aprobándose.

Se presentaron a la aprobación del Ayuntamiento las cuentas que se acordó en la última sesión que quedasen sobre la mesa.

El señor Moranta, puso a salvo su responsabilidad en la aprobación de estas cuentas.

Lo mismo hizo el señor Agulló.

El señor Llompart, hizo idénticas manifestaciones.

El señor Villalonga Olivar propuso que quedasen sobre la mesa. Así se acuerda. Se leyó una relación de pequeñas reparaciones en la vía pública. El señor Moranta vuelve a salvar su voto.

El señor Villalonga encareció la necesidad de que se aprobase la ejecución de las obras, al menos las más necesarias.

El Alcalde creyendo que el señor Moranta no ha comprendido bien el dictamen se lo detalla pero el señor Moranta insiste en que quiere salvar su responsabilidad.

El señor Villalonga ruega nuevamente que se acuerde la ejecución de las más necesarias.

Se procede a determinar cuáles son éstas y se aprueba su realización, quedando las demás sobre la mesa.

Se aprobó la distribución de fondos que para el mes en curso, formuló el Negociado de Hacienda.

Se dió lectura a un oficio del Gobierno Civil referente al presupuesto escolar.

Se enteró el Ayuntamiento de un oficio del Ayuntamiento de Alaiós, interesando que se organice una campaña para gestionar del Gobierno que exima a los Ayuntamientos de la obligación de facilitar viviendas a los Maestros.

El señor Font entendió que el Ayuntamiento o no debe adherirse a esta campaña.

El señor Moranta propuso que quedase sobre la mesa.

Así se acordó.

Se leyó una instancia del Empresario de la Plaza de Toros, solicitando celebrar un concierto para el pago de los impuestos que gravan dichos espectáculos.

No se concedió el concierto.

Dimisión del señor Descaillar

Se dió cuenta de una comunicación firmada por el primer teniente de Alcalde señor Descaillar, dimitiendo el cargo por creer que las dilaciones que ha habido en la confección de los presupuestos dificultarán el cumplimiento de la Ley.

Fué aceptada la dimisión.

Los tenientes sustitutos

El Teniente de Alcalde sustituto don Antonio España, preguntó si sustituirá al señor Descaillar en el cargo de primer Teniente de Alcalde, o si solamente era Teniente de Alcalde sustituto.

Se deliberó acerca del particular y en vista de que la Ley dispone que el Alcalde será sustituido por los Tenientes de Alcalde, y éstos por sus sustitutos legítimos, se tomó acuerdo en el sentido de interpretar la Ley en forma de que si bien el señor España sustituirá la vacante en la jurisdicción del Teniente de Alcalde dimitido (el primer distrito) por los demás efectos el señor España será considerado como el último teniente de Alcalde.

Dimisión del señor Llompart

Seguidamente después se dió cuenta de la dimisión presentada por el segundo teniente de Alcalde don Alfredo Llompart.

Este usó de la palabra diciendo que le había querido a presentar su dimisión el no querer compartir las responsabilidades a que cree dará lugar la equivocada orientación que se sigue por parte de la Alcaldía, en la cuestión de los Presupuestos.

El día 14 de esta mes se publicó una disposición dando a los Ayuntamientos un plazo de 18 días para confeccionar sus presupuestos. Han transcurrido 10 días ya y los trabajos están por empezar.

Esto pone de relieve la desorientación y desorganización que en esta casa se nota y en particular por parte del Alcalde.

Dijo que no estaba en su ánimo molestar personalmente a la Alcaldía cuya seriedad honradez y esforzada laboriosidad era el primero en proclamar.

Pero hoy os he llegado a un punto, en que la discrepancia entre mi criterio, acertado o equivocado—yo admito siempre la posibilidad de equivocarme—y el de la Alcaldía, es tanta que mi permanencia en la Comisión Permanente, tendría que obligarme a una continua oposición que no creo beneficiosa y por consecuencia prefiero ausentarme.

Si yo visjase en un barco, y comprendiera que el capitán no marcaba bien el rumbo, y no obstante las observaciones que se le hicieran persistiera en la mala dirección, y en tal caso pudiera yo abandonar el barco, lo haría sin reparo alguno.

En parecidas circunstancias me encuentro, y como el cargo de teniente de alcalde no es obligatorio como el de concejal, abandono la Comisión Permanente e invito a los demás Tenientes de Alcalde que no compartan el criterio de la Alcaldía a que hagan lo propio.

Yo creo—añadió—que el señor alcalde ha estudiado la Ley; pero me hace el efecto que no la ha digerido.

La Ley consta de dos libros; el primero estimo que es de fácil interpretación, en tanto que el segundo ni aún los más avezados a las cuestiones, económico-administrativas, lo interpretan con facilidad.

En esta ley se revisa a un Alcalde de una población como Palma, de una importancia enorme. Hace del Alcalde una figura preeminente. Algo así como un Obispo en su diócesis.

Al lado del Alcalde la Ley pone a los Tenientes de Alcalde, que vienen a ser algo así como Párrocos o Vicarios.

Pues bien: En manos del Alcalde el cargo no puede parangonarse al de un Obispo, ni aún al de Párroco o Vicario pues en ocasiones ha sido puesto a la altura de un monseñor.

Repito que no quiero molestar personalmente al Alcalde. Pero quiero expresarme claramente para precisar mi intervención. Los hombres que ocupamos cargos públicos en ocasiones nos vemos obligados a acallar los sentimientos del corazón para sujetarnos al cumplimiento estricto de nuestro deber.

He reconocido la labor intensiva del señor Salas en la Alcaldía; pero consto que él es una víctima de su trabajo desorganizado.

No comprendo como no ha delegado sus facultades en los tenientes de alcalde para que estos vinieran a ser una especie de Alcaldes en su distrito, reservándose el Alcalde la alta dirección de los servicios y funcionamiento del Ayuntamiento.

Estimo que la división y organización del trabajo hace que éste resulte más eficaz, que rinda más provecho.

Recordó al efecto la manera como se organizó la campaña contra la epidemia gripal.

El Alcalde lejos de proceder así y desentenderse de minucias para poder dedicar sus actividades a cosas de más importancia, incluso discutió con los concejales jurados las facultades de éstos cuando debería agradecerles su interés para colaborar en la labor de la Alcaldía.

Si yo fuera el Alcalde y un concejal me hubiese manifestado deseos de encargarse por ejemplo de perseguir la adulteración de alimentos, de mil amores se hubiese conferido esta facultad.

Si discrepancia con la Alcaldía es muy honda para que yo pueda seguir en este cargo.

Hablando de ello con el Gobernador, esta mañana, ha expresado el caso con el siguiente gráfico.

Si saliese como amigos en un camión para ir a Alcañis, y al llegar a los, en una bifurcación de la carretera, viera yo que el conductor en lugar de tomar la carretera de Alcañis tomase la de Lluç, y que por más que se lo advirtiera, él se empeñase en seguir por el otro camino.

¿Que otra cosa podría hacer que no fuese hacer partir el coche y descender yo de él?

Invité nuevamente a los tenientes de Alcalde que discrepen del criterio de la Alcaldía, a que dimitieran, y terminé ofreciendo su cooperación que la prestará—dijo—desde su escaño de concejal.

El señor Salas, usó de la palabra para contestar al señor Llompart.

Ha comenzado—dijo—por reconocer que soy un hombre honrado; pero luego me ha dado calabazas.

Me extraña cuanto ha manifestado el señor Llompart, respecto a mis condiciones; pues hace años que me conoce y él es uno de los que con su voto me elevaron a la Alcaldía.

Le pregunté si las circunstancias a que se había referido el señor Llompart respecto al estado en que se encuentra el Ayuntamiento, se habían presentado después de la reunión celebrada por el pleno el sábado pasado.

Añadió que no tenía condiciones para expresar con elocuencia su pensamiento y que no tenía reparo en confesar que no podía dar forma a sus pensamientos para poder contestar completamente al señor Llompart; pero que no obstante esto, le invitaba a discutir particularmente sus apreciaciones.

Como sostengo criterio distinto que el que sostiene el señor Llompart, respecto al éxito de nuestras gestiones me mantendré en el cargo, sin que me fuerce a dimitir las palabras duras del señor Llompart, ya que para estas lides tengo el outis currido.

Terminó lamentando que el señor Llompart no le hubiera trazado un camino por donde pudiera desenvolver su gestión para realizarla con éxito.

Después del señor Valenzuela, usó de la palabra el señor Valenzuela quien se lamentó de las luchas que se han destacado en el Ayuntamiento, puesto que éste fué constituido para que todos sus elementos se unieran a una acción común, defender los intereses del vecindario, a cuya labor tenían de dedicarse en un plano de perfecta armonía.

Recordó la interpretación brillante que a la Ley municipal dió en la pasada reunión del pleno el señor Canals, celebrando que viniera con su autorizada palabra a orientar la actuación del Ayuntamiento.

Estimo que aún queda tiempo bastante para formar bien o mal los presupuestos, entendiendo que las deficiencias que se observen se podrán enmendar en la reunión del Pleno.

No creo que en atención a las circunstancias que concurren en la constitución del actual Ayuntamiento puedan caer en responsabilidad los elementos que lo forman; pues aunque incurriéramos en errores, mientras procedamos de buena fe, el Gobierno no nos exigirá ninguna responsabilidad.

Dijo que se mantendría en el cargo por estimar que era un deber el conservarse en el puesto que a cada cual se le había asignado al constituirse el Ayuntamiento.

Seguíó en el uso de la palabra el señor Villalonga Olivar, quien se lamentó de la forma como se había expresado el señor Llompart, reahazando que se quisiera hacer política y diciendo que el señor Llompart al dividir a la Corporación en dos bandos, unos los que están al lado del Alcalde y otros en frente desgraba la corporación.

Manifestó que él continuaría en su puesto, para fracasar o triunfar; pero en uno y otro caso para aportar de buena fe toda su voluntad para llevar a cabo la labor que les ha sido encomendada.

Estimó más ahora esta actitud que la de los que se van a escudarse tras un escaño para desde allí combatir tal vez la obra de quienes no han querido ayudar.

Refiriéndose a lo que el señor Llompart, había dicho de que abandonaría un barco que estuviera en peligro, el señor Villalonga, le dijo que si en el barco había capitán también había pilotos embarcados y que éstos tenían deberes que no quedaban cumplidos con abandonar el barco.

Calificó de cómoda la actitud adoptada por el señor Llompart. Rectificó el señor Llompart, diciendo que él había dado su voto al Alcalde, fué en virtud de un pacto que se había

convenido, cuyo pacto, si bien participó, quiso respetar por no ser nota discordante.

Refiriéndose a los bandos a que aludió el señor Villalonga, dijo habían sido mal interpretados por las masas, pues él se ha limitado a que siguiendo el Ayuntamiento por derroteros emprendidos se continúa el camino de llegar a prácticas que permitan fomentar nuevamente las ideas políticas.

Al señor Valenzuela le contestó el cargo de Teniente de Alcalde interino y que ningún compromiso legal ni legal obligaba a nadie a darse en el cargo.

Es cuanto al Alcalde dijo que que éste era sin duda un hombre dadado, un amigo excelente, un amante experto; pero que como sostenía criterios en contraposición los suyos y que por consiguiente creía en el caso para no tener que crear constantemente de presunta dimisión.

Finalmente éste le fué aceptada.

La dimisión del señor Font

Seguidamente se dió cuenta de la dimisión del tercer teniente de Alcalde don Sebastián Font.

Usó éste de la palabra diciendo varios motivos le inducían a dimitir que en la dimisión solamente había un motivo que no quería al admitirla, que se creyera que éstos tenían un fundamento que necesitaba ser uno a otros para justificar su dimisión.

Expuso que sus múltiples ocupaciones no le permitían actuar con la intensidad que requiere la confección de los presupuestos municipales.

Recordó que oportunamente el Ayuntamiento la necesidad de ser rápidamente en la confección de los presupuestos.

Ofreció colaborar desde su escaño a los trabajos de la Comisión Permanente diciendo que le gustaba su aplauso con tal que lo haga realmente bien; pero que se reservaba el derecho de criticar si luego estimaba que labor se hayan de hacer modificaciones importantes.

Estimó justas las causas que motivaron la dimisión del señor Font, pero que no ha de exigir que continúe formando de una corporación cuando se disgrega con los que la componen.

Terminó recordando la dimisión del señor Agulló y lo honrado de que en que ha procedido en todas las ocasiones.

El señor Villalonga celebró los votos expresados en que se había expresado el señor Font, a cuya manifestación se adhirió el Alcalde.

Refiriéndose brevemente, indicó que en lo dicho anteriormente, los señores Font y Villalonga, y se aceptó la dimisión, dando el Alcalde por concluido el debate.

Los presupuestos

Terminado el debate, el señor Font dijo:

—Vamos a lo que nos interesa: el confesado de los presupuestos. El Sr. Secretario le hizo observar que en la sesión no estaba convocada a sesión.

La adulteración de alimentos

Al ir a dar por terminada la sesión, el Sr. Secretario manifestó que el Sr. Jurado, señor Agulló de Son Serra, había solicitado la palabra como concejal.

Autorizado para hablar, el señor Agulló manifestó que reconocía el derecho a la Comisión Permanente a solicitar de ella un sueldo, y que el concejal no había conseguido en el Ayuntamiento el sueldo que le correspondía, y que él se permitía agitar la cuestión en el pleno del Ayuntamiento.

Es el caso que en el ejercicio de su carrera de médico, ha tenido que desde algún tiempo ya esta por varios años enfermos que padecían trastornos digestivos, que yo aliviaré la mala calidad de la leche que he ingerido.

Ante estos casos repetidos, llama la atención del Alcalde interesado de la energética campaña contra la adulteración de los alimentos, y como viene que estaba muy decidido a emprender una campaña que fuera factible a los Ayuntamientos para perseguir aquel abuso, a lo que contestó el señor Salas, ante como se ocupara que tomaron nota de ello.

—Esta es una cuestión muy delicada, muy difícil, y tal vez algunos pedisíen males—y sin acabar la frase se retiró.

Ruego al señor Alcalde que me permita que profesionales y que dificultades que puedan estorbar la defensa del ciudadano, al propio tiempo que respaldar la Comisión Permanente que me emprenda aquella campaña.

El contestó el Alcalde que si bien era cierto que no había tomado ninguna medida extrema, recordaba que en diferentes ocasiones ha existido celo de los veterinarios para que se evite la adulteración de dicho artículo, cuyas ordenes están subsistentes.

Aseguró al señor Agulló que se desahogó de compromisos, y dispuso a velar por la salud pública.

El Sr. Agulló, insistió, pidiendo que se aclarase lo que quiso decir al aludir ciertos profesionales.

El Alcalde: Señor Agulló: Usted me conoce.

Y después de preguntarle al Sr. Font, si había manifestado, y no habiendo nada en el público que justificara la palabra, se levantó la sesión definitivamente.

Representante-Corredor

Lo necesita antigua Fábrica de Paños para las Islas Baleares. Escriba con referencias a Jorge Puch, Carril número 10, Barcelona.

Cuarto aniversario

del fallecimiento de

D. Antonio Martí Forteza

E. P. D.

Todas las misas que se celebrarán mañana sábado, día 26, de siete a ocho y media en la Capilla del Santo Cristo de las Almas en la iglesia de Santa Eulalia se aplicarán en sufragio de su alma.

Almacenes SALVAT Nueva Sección de Novedades OCASION. Corte Ratina 7 pts.

De Teatros

Lirico

Como era de esperar la sala del Lirico ofreció ayer tarde un aspecto brillante...

Se estrenó en las sesiones de ayer la segunda jornada de la película Las dos huérfanas...

Realmente no puede pedirse más en intención y fuerza dramática. El público estaba pendiente de la acción...

Hoy viernes tendrá lugar el debut de la actuación Maraso Socoloba.

El próximo lunes tendrá lugar el estreno de la lindísima película Nido de amor...

El jueves 1.º de mayo se estrenará La sin ventura, película basada en la famosa novela de El caballero audaz...

Muy concurridas se vieron las sesiones de cine proyectadas ayer en el coliseo del Ensanche...

Deportivas

Futbol.—El partido de mañana.

Mañana sábado se jugará en el campo de Buenos Aires el primer partido entre el potente equipo de San Sebastián "C. D. Esperanza" y el "Alfonso XIII".

Ayer tarde estuvieron los jugadores guipuzcoanos entrenándose, con el fin de conocer las condiciones del campo, siendo muy elogiado su juego.

En todas las penas de aficionados no se habla sino de estos partidos, pues hay gran interés en conocer las características del juego de Guipúzcoa.

El partido de mañana dará comienzo a las seis menos cuarto.

La Junta Directiva del Alfonso XIII nos solicita hagamos público que los señores socios e invitados para la entrada al campo deberán hacerlo por la puerta destinada exclusivamente a este objeto...

Nueva Directiva

Ayer celebró junta general la Sociedad Veloz Sport Balear, al objeto de designar los cargos de la Directiva. Esta, por aclamación quedó constituida en la siguiente forma:

Presidente, don Antonio Torres. Vice-Presidente, don Miguel Terras.

Tesorero, don Monserrate Barrera. Secretario, don Jaime Garcés. Vice-Secretario, don Jaime Ferrer y Oliver.

Vocales: 1.º don Felipe Pou, 2.º don Guillermo Ripoll, 3.º don Antonio Gil, 4.º don José Canet.

El "Alfonso XIII" en Alaró

El 21 de los corrientes congregáronse, en el campo de la Congregación Mariana, unas dos mil personas para presenciar el anunciado partido de Fútbol entre el Reserva del Alfonso XIII y el primero del "Alaró C. M."

Los equipos se alinearon, a las órdenes del árbitro D. Juan Ferrer, en la siguiente forma:

Por el Alfonso: Abad, Suñer, Estarellas G.—Arbons, Munar, Estrades, Mulet, Estarellas, XX, Roselló, y Estrades J.

Por el "Alaró C. M.": Guasp, Roselló, Amengual, Roselló J. Fullana, Gelabert, Homar, Sastre G., Sastre J. Juan y Guardiola.

Antes de empezar el partido los capitanes se entregaron mutuamente dos artísticos ramos de flores de los que pendían unos lazos con los colores de sus respectivos equipos.

A los diez minutos de juego consigue marcar el Alfonso el primer gol de la tarde que es justamente aplaudido. Cinco minutos más tarde el "Alaró", logra el codiciado empate resonando en el campo atronadora ovación.

El resultado termina la primera parte que ha interesado vivamente al numeroso público que aplaudía frecuentemente las buenas jugadas que iban sucediéndose de parte de ambos equipos.

En la segunda parte el juego cambia de aspecto. El Sr. Ferrer, por un acto de generosa cortesía ofreció el pito al Sr. Roselló, médico de esta localidad y desde ese momento los jugadores ya no parecen los mismos y el público que hasta entonces había estado correctísimo muestra frecuentemente su descontento con la actuación del nuevo Arbitro.

A nuestro juicio el Sr. Roselló no debía aceptar el ofrecimiento del Sr. Ferrer porque podía prever que después de tan buen maestro su labor resultaría forzosamente deficiente.

Gracias a un tanto conseguido por el Sr. Estarellas estando en ofside—como lo reconocian incluso los jugadores favorables—el Alfonso consigue la victoria por dos goles a uno.

Después del partido fueron obsequiados los jugadores con pastas y licores reinando la más franca cordialidad.

El día anterior el infantil del "Alaró C. M.", jugó un partido amistoso con el tercero de la "Unión Sportiva", de Santa Catalina venciendo los locales por cuatro a cero.

Notas del Carnet

PERSONALES

En el vapor correo de Barcelona llegó ayer procedente de Guadalupe el doctor don Gabriel Ferrer Obrador, posesionándose del cargo de Inspector Provincial de Sanidad de Baleares y cesando nuestro amigo el doctor don Manuel López Comas, quien embarcó en breve para Tarazona, donde ha sido destinado a posición propia.

El Dr. Ferrer es condecorado en Palma por haber residido en ésta durante muchos años, demostrando su competencia profesional y especialmente en asuntos de laboratorio.

Al mismo tiempo que felicitamos al Dr. Ferrer por su nuevo cargo, lamentamos la marcha de nuestro amigo señor López Comas.

Se halla bastante aliviada de la dolencia que le molestaba la señorita doña Francisca Ferrer Gibat, de lo que nos alegramos.

Ayer mañana en la finca "Son Ameliter" tuvo la desgracia de caerse el niño Antonio Darder, hijo del industrial de este nombre, fracturándose el brazo izquierdo.

Sentimos el percance.

BODA

Antesyer, a las nueve de la mañana, en la iglesia de Buño, contraeron matrimonio la distinguida señorita María Cerdá Colom, con el joven don Miguel Morro Negro, colono del predio "Son Homar".

Benjido la unión el Rdo. P. Pedro Cerdá Colom, hermano de la novia.

Actuaron de testigos por parte de la desposada don Juan Zaforteza Villalonga, Catedrático de la Escuela de Comercio y don Melchor Cerdá Colom, herma-

no de la novia y por parte del novio don Antonio Estarellas, médico de Buño y su hermano don Mateo Morro.

Los novios una vez celebrada la ceremonia salieron para L'loch.

En el Real Monasterio de Nuestra Señora de Montserrat, el día 22 del corriente, se unieron en el indisoluble lazo del matrimonio nuestro buen amigo y paisano el Capitán de Infantería don Pedro Bonnia Fuster con la simpática señorita doña Margarita Junbert Mejo.

Fueron padrinos y testigos respectivamente, por parte del novio don Joaquín Bonnia Fuster y don José Fuster Pomar, hermano y tío del contrayente, y por parte de la novia su tío don Manuel Albella y su padre don Pedro Junbert Puig Ferrer.

Benjido la unión el Rdo. D. Claudio Fuster, tío del novio, pronunciando adecuada plática.

Después del acto se sirvió un lunch a los invitados.

Desearnos a la novel pareja, muchas felicidades en su nuevo estado.

DE VIAJE

Tienen decidido viaje a Barcelona para donde embarcarán esta noche. D. Juan Vila de Sales, don Rafael Cortada, don José Ribas, don Juan Serra, don José Dias, don Mario Villar, don Luis Alcá, don Pedro Antonio Casasnovas, don Jaime Salas y el Reverendo Padre Francisco Antonio Casasnovas de la Compañía de Jesús.

A bordo del vapor Delfin han llegado esta mañana de Valencia. El señor Conde de Trigona acompañado de un distinguida esposa. El comandante don Antonio Balsach. El propietario don Juan Valcaceres y señora, y D. Federico Chamberlain.

Igualmente han llegado esta mañana. D. Juan Contreras, don Emilio Sorla, don Juan Bonet, don Gaspar Guasp, don Gabriel Sabater y don Ubaldo Flores.

Esta mañana ha llegado de Valencia el Ilmo. y Rmo. Obispo de esta diócesis Dr. Rigoberto Domenech, acompañado de su capellán de honor Reverendo don José Bonet.

Para pasar una temporada al lado de su familia, ha llegado esta mañana, el

Médico de la Beneficencia Municipal de Madrid, nuestro paisano D. Bartolomé Mora Quetglas. Sea bien llegado.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—San Cleto y Marcelino, ps. y mrs.

Cuarenta Horas.—Empezau en los Sagrados Corzones, en honor del glorioso P. San Francisco de Paula. Exposición a las seis y media, a las diez y media, Misa mayor. Al anochecer, a las siete y cuarto, Santo Rosario; y se dará principio a un solemne Triduo, por el Reverendo Padre Antonio Tomás, SS. CC. y reserva de S. D. M.

Cuarenta Horas fuera de turno.—Continúan en la iglesia de los Padres Capuchinos en honor de la Virgen de Montserrat. Exposición a las seis y media y misa de Conventual. Por la tarde a las seis y media, Santo Rosario y ejercicio del Triduo. Visita Espiritual a la Virgen de Montserrat y sermón por el Reverendo P. Remigio Papiol M. O. Capuchino y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En San Felipe Neri, Adoración Nocturna, por el turno San Sebastián. Visita—A Nuestra Señora de la Paz en San Jaime.

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue: ENTRADAS.—Procedente de Valencia el vapor Delfin. Procedente de Cabrera el vapor Ciudad de Palma.

De Arg., ha llegado esta mañana el vapor Jorge Juan, con el correo, pasaje y carga.

Para Barcelona debe salir esta noche el vapor Jorge Juan, con el correo, pasaje y carga.

Para Mahón debe salir esta noche el vapor Delfin.

Para Cabrera ha salido esta mañana el vapor Ciudad de Palma.

NOTICIAS.—Queda despachado para Palamós la balandra Ramona.

Mas Telegramas

Del nuevo Régimen

El Rey y el Directorio en el estudio de Benillure

Madrid, 24 (12 n.) Este mediodía el Rey, el general Primo de Rivera y varios generales del Directorio estuvieron almorzando en el domicilio del señor Benillure.

Después el tenor Fleta cantó algunos trozos de ópera y varias jotas. Una nota del gobierno sobre el primero de Mayo.

Madrid 24 (12 n.)

En la oficina de Prensa se facilitó una nota explicativa de la suspensión de la manifestación obrera del primero de mayo.

Dice la nota que conocidas las aspiraciones obreras y recogidas por razones, se suspenden las manifestaciones obreras del primero de mayo, por no sentir un precedente de actos análogos de carácter político que pudieran originar posibles incidentes que se reprimirían enérgicamente.

Esto aparte el primero de mayo no puede reconocerse como festivo y a los patronos y obreros corresponde acordar la limitación o suspensión de la jornada, sin que el Gobierno intervenga, respetando siempre la libertad del trabajo.

La reunión del Directorio

Madrid 24 (12 n.)

A las ocho y cuarto llegó el Presidente general Primo de Rivera.

La reunión terminó a las nueve y cuarto y a ella asistió por primera vez de una enfermedad el general Navarro.

El general Vallespina dijo que a la primera parte del Consejo asistió el secretario de Hacienda despachándose numerosos asuntos.

Luego se siguió tratando el proyecto sobre protección a la Industria Nacional.

Después el Presidente dijo que había asistido por la tarde, acompañando a los Reyes, a la inauguración del nuevo edificio del Circolo de la Unión Mercantil.

El acto estuvo brillantísimo siendo los Reyes muy agraciados.

Añadió el Presidente que se había acordado suspender la manifestación obrera del primero de Mayo.

También se acordó la publicación de una R. O. sobre policía y disciplina en los servicios de correos.

La R. O. se publicará el sábado.

El asunto del Banco de Castilla

Escrito contra un auto reformatorio

Madrid 24 (10' 30 n.)

Las partes querrelantes en la cuestión del Banco de Castilla han presentado un escrito a la Sala del Supremo contra el auto reformando el anterior del relativo al procedimiento contra los consejeros del Banco de Castilla.

Del extranjero

El Rey de Suecia

Madrid 24 (11 n.)

París—A las cinco de la madrugada llegó el Rey de Suecia, y a las ocho continuó el viaje en dirección a su país.

Victimas de un choque

Berna—El exministro nacionalista Halferich y su madre han sido identificados entre las víctimas del choque de trenes ocurrido ayer en las inmediaciones de Bolluzzone.

La peste en la India

Londres.—Telegrafían de Allahabad (India Inglesa) que durante las dos últimas semanas se han declarado 22.000 casos de peste en la región de Punjab, de los cuales 17.000 han sido seguidos de muerte.

El número de víctimas desde el comienzo del terrible mal pasa de 34.000.

ECOS VARIOS

Inauguración de un edificio

Madrid, 25 (3 m.) Esta tarde se ha inaugurado el nuevo edificio de la Unión Mercantil en la Gran Vía, asistiendo el Rey, el general Primo de Rivera y los Subsecretarios de Hacienda y Trabajo.

El señor Sacristán pronunció un discurso haciendo historia del Circolo y agradeció la presencia del Rey y del Directorio.

El general Primo de Rivera en nombre del Rey pronunció breves palabras enocorriendo la actuación del Circolo y exhortó a todos a laborar en favor de la Patria.

Terminó felicitando a la Junta y a los socios.

El Congreso de educación católica

Mañana a las 10 y media se reunirán las sesiones del Congreso de Educación Católica.

Por la tarde tendrá lugar la visita a los establecimientos de Enseñanza, luego las lecciones prácticas de la escuela de enseñanza doméstica y después se celebrará la sesión general del Congreso.

La conferencia del P. Luis Rodes con proyecciones luminosas se celebrará en el Teatro del Centro y el conferenciante desarrollará el tema: "El punto del espíritu humano en la ciencia astronómica."

Sobre el asesinato de los ambulantes de Correos

Un cargo.—Las informaciones de la prensa.

Madrid 25 (3 m.)

Se dio que a última hora de la tarde se ha celebrado un cargo entre Honorio Sánchez y Sánchez Navarro.

Mañana el mediodía se facilitará en la capitania general una nota de la información que puede publicarse referente al crimen del expreso.

En lo sucesivo los periódicos solo publicarán la versión oficial.

La inculpabilidad de Honorio.—La estancia de Piqueras en Ciudad Real.—Noticia de Teruel.

Ciudad Real.—Se comenta mucho que haya quienes afirman que Honorio es inculpable en el crimen del expreso.

La policía y la benemérita hacen gestiones relacionadas con la estancia de Piqueras en ésta.

Dícese que éste a causa de la muerte de Teruel, huyó por una buhardilla y que cerca de Puertollano se arrojó del tren en marcha y que el desconocido que quedó muerto, ha sido identificado.

En Badajoz, y en Cabeza de Buey se conocía mucho a Piqueras, al cual visitaba Teruel, cuando vivía allí.

Se afirma que la mujer de Teruel tenía mucho a éste porque la mantenía e incluso momentos hubo en que la mujer intentó suicidarse.

Durante la estancia de Teruel en Cabeza de Buey mandearon los robos en los trenes.

Otro complicado

Madrid 25 (2' 20 t.) (Urgente)

En la sección cuarta de la Capitania general, sala de justicia, el comandante señor Roda recibió a los periodistas

manifestándoles que el retraso en las diligencias obedece a la aparición de un nuevo personaje complicado directamente en la comisión del delito.

Apellídase Donday, habiéndose presentado en la embajada de España en París espontáneamente a fin de evitar se instruyera expediente de extradición.

El embajador ha enviado a España dicho individuo y una vez en la frontera la policía siguió y le detuvo, habiendo llegado a ésta en las primeras horas de la mañana, siendo trasladado seguidamente a la Dirección de Seguridad.

Donday es amigo de todos los procesados y su actuación en el delito es tan claramente comprobada como la actuación de los restantes.

La responsabilidad de Navarro.—Actividad en el sumario

La responsabilidad de Navarro se acentúa de cada vez más.

Desde ahora las actuaciones se llevan con gran actividad y en poco tiempo se darán por terminadas.

El fiscal ha conferenciado con el capitán general dos veces y también con el Director de Seguridad.

Detalles de la detención de Piqueras

Pueblo Nuevo del Terrible.—Se conocen detalles de la detención del Piqueras.

El pueblo se estacionó en los alrededores del cuartel.

Los guardias al detener al Piqueras en Almonchón le dijeron: —Aunque se ha disfrazado usted bien, lo del ojo no ha podido arreglarse.

—[Que le hemos de hacer!—respondió —Se porque me han detenido.]

Desde la estación se le trasladó a la cárcel.

Se le encontró en la maleta una carta dirigida a Francisco de Dios Piqueras.

Parece que ante el interrogatorio del teniente de la benemérita dijo: —He tenido tiempo de matarme y no lo he hecho porque no tengo nada que temer!

Añadió que en la noche en que se cometió el crimen pasó la noche en Madrid con una joven de vida galante, que le llevó a un cuarto de una casa de la calle del Barquillo.

El teniente le dio a leer un periódico en el que figuraba la declaración de Carmen Alenza, acusándole de ser autor del crimen.

Durante la lectura se mostró inquieto y al terminar manifestó: —Respecto de lo que se afirma aquí, cuando llegue a Madrid y daré otros datos y nombres.

Las derivaciones a que darán lugar las nuevas detenciones.—Contrabando de tóxicos y drogas.

Madrid 25 (11 m.) Aunque parece que parece que con el detenido Piqueras finaliza el trágico suceso del expreso de Andalucía, la policía sigue la pista a las derivaciones del drama, pues las declaraciones de los detenidos han dado orientaciones nuevas, pues además de ser las causas iniciales, parece evidenciarse como la perpetración del crimen fué el negocio del contrabando, de tóxicos y drogas.

Parece que la policía tiene datos que aparecerán juntamente con otros elementos, pues además de los que hoy conoce el público saldrán a relucir determinados centros de cierta índole, en determinados tóxicos se cotizaban, igual que en la bolsa de contrabando.

Así se practican hoy varias detenciones y registros en determinados centros de recreo y se descubrirán datos sumamente interesantes, que, aunque desviando del suceso principal la atención pública, acaban por aclarar en el mismo asunto.

El asismo de Navarro

Para demostrar el cinismo de Sánchez Navarro, cuentan los testigos que presenciaron la entrevista de este con la vida de Lozano, en la cual era Sánchez Navarro quien con mayor entusiasmo prodigaba a la vida de Lozano, palabras de consuelo, tranquilizándole y diciéndole que aparte de contar con la expresión y afecto del Cuerpo, este no la abandonarían, ni a ella ni a los hijos.

La intervención de Ors en el suceso.—¿Quién dirigió el plan?—El Consejo de Guerra.

Madrid 25 (12' 30 t.) Las actuaciones judiciales se encaminan en la actualidad a aclarar la certeza de las acusaciones que parece que Sánchez Navarro ha lanzado sobre la intervención en este suceso.

Las impresiones recogidas aseguran la intervención de Ors en el mismo.

Afirmase la creencia de que fué Honorio Sánchez quien organizó y dirigió el plan del asalto y no Sánchez Navarro.

Cuando el Juez militar termine la indagatoria, cada uno de los detenidos será trasladado a la cárcel en donde se preparan otros centros convenientes.

El Consejo de Guerra se celebrará en la sala de justicia de la cárcel y el acto será público.

Nueva declaración de Honorio

A las cuatro de la mañana Honorio Sánchez llevaba declarando cinco horas y continuaba el interrogatorio.

Se sabe que Honorio cuando fué detenido tenía preparado un caballo para huir.

Se le ocuparon dos puñales y grandes cuchillos de A. Baste.

Desde que se le detuvo se encerró en el mismo y durante 15 horas no probó alimento.

En Geste bebió un vaso de agua.

En las últimas elecciones de concejales, se asegura que Honorio Sánchez figuró en la candidatura maurista.

El oficial José Navarro

La detención del oficial de Correos José Navarro, parece que tiene más importancia de la que se le suponía en los primeros momentos.

Tampoco es cierto que ayer fuera liberado, según se decía.

Dícese que se le encontraron algunos relojes que coincidieron con los cronómetros que desaparecieron del coche correo.

El detenido explicó el origen de ellos; pero la policía estimó insuficiente la explicación.

El matrimonio se saludó algunas veces con Sánchez Navarro en las veladas del Liceo de América.

Negó la posibilidad de que Navarro pagase a su marido una deuda con alhajas, pues al delicadeza de Navarro no lo hubiese permitido.

Se ha averiguado que Navarro estuvo enfermo guardando cama hasta el día 15.

La policía guarda impenetrable reserva en cuanto se refiere a esta ramificación del proceso.

Sábese que la policía ha averiguado en la Administración Central de Correos, que Navarro viajó en las ambulancias durante muchos años, habiéndosele retirado de este servicio por determinadas causas de índole moral.

La declaración y detención de Piqueras

Madrid, 25 (3 t.) (Urgente)

Aunque se decía que llegaría hoy a Madrid, no ha llegado el detenido Piqueras.

Se sabe que el Comisario Molina ha llegado a Calzada de la Calstrava (en donde aguardará la llegada de Piqueras para interrogarle, ampliamente, al objeto de que cuando llegue a Madrid no se pierda tiempo y esté todo aclarado.

El director de Seguridad se propone entregarle a las autoridades militares en cuanto llegue a Madrid.

El Comisario Molina lleva instrucciones para el interrogatorio que debe ser amplísimo y seguramente durará cinco o seis horas, terminado el cual el preso será conducido a Madrid.

El detenido en Francia, ¿es el asesino?

(Urgente) Madrid 25 (8'10 t.)

Hácese cabales acerca de la detención de Donday.

Se recuerda que Navarro al declarar ante el director de Seguridad disculpó a Honorio, diciendo que aunque conocía que se iba a realizar el asalto, no tuvo participación en el crimen.

Dijo que el asesino era otro cuyo nombre no conocía.

Esto robustece, en el terreno hipotético, las afirmaciones de los individuos de la pensión de Honorio, que aseguran que este estuvo en Madrid la noche del crimen.

BOLSA DE MADRID

Oficial del día 24

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior, Exterior, Amortizable, Viejo, Nuevo, Banco de España, etc.

FABRA

COÑAG IRIS

De venta en Palma: Antigua Casa Llofriu. Comodoro Durán, Cerro's, 31. Colmado Bestard, Rincon.

Comodoro Más, Rubí, 16. Colmado Alomar, Mercado. Ramón Gordá, Bolsería 18.

Colmado Lyonalis, Jovelanos, 10. Colmado Roselló, Unión, 37. Ramón Aguiló, Monjas, 13.

Colmado Paríseta. Cooperativa de Funcionarios Públicos. Conflitería Can Frasquet San Nicolás.

Pastería Juan Oliver, Siniaturo. Colmado La Luna, Jaime II. Colmado La Mallorquina, Polaires.

Colmado "Ida", San Miguel, 71.

